



一起向未来

Together for a Shared Future

北京冬残奥会特刊



冬奥同心圆

绽放生命 点亮梦想 奔赴未来

——北京2022年冬残奥会开幕式侧记

新华社记者

北京冬奥会闭幕不到半月，璀璨的烟花再次点亮“鸟巢”上空，来自世界各国和地区的朋友们在冬残奥会的感召下汇聚在一起，共享这一充满希望、拼搏精神、自强风采和团结友谊的残疾人冰雪盛会。改变始于体育，世界聚焦这一刻，我们期待之后的每一刻……

绽放激情

冬残奥运动员不畏艰难圆梦赛场

场地中央，洁白的冰面渐渐幻化成闪烁星海。过往12届冬残奥会的光辉历史，在灿烂星辉中一一闪过。最终画面在“2022北京”定格，现场观众屏息凝神。

残奥高山滑雪、残奥冰球、轮椅冰壶等六大项目的运动员承载着冲破阻碍、突破自我的梦想，从现场雪道飞驰而下。当冰壶脱离推杆，标线随之一格格推进。“10、9、8……3、2、1”，在全场观众的倒数声中，冰壶入垒，属于全球冬残奥运动员的激情盛会就要开启。

在北京冬残奥会会徽衬托下，46个参赛代表团踏雪而来，憨态可掬的吉祥物“雪容融”和标兵志愿者热情舞蹈欢迎八方来宾。这是有史以来参赛运动员人数最多的冬残奥会之一，也是女性运动员人数最多的一届冬残奥会。

尽管曾在生命中遭遇不幸，残奥运动员们仍自强不息，不断突破自我，创造一个又一个生命奇迹。他们通过艰苦卓绝的努力，排除万难终于登上冬残奥舞台，冰雪梦想照进现实。

伴随着熟悉的《歌唱祖国》乐曲，中国冬残奥运动员郭雨洁、汪之栋执鲜艳五星红旗，引领中国体育代表团入场。中国队本次派出96名运动员参与全部六个大项的比赛，这对于冬残奥项目起步较晚的中国队是巨大的跨越和突破。从2002年初征冬残奥会，到2018年在平昌实现冬残奥会金牌“零的突破”，所有中国运动员不畏艰难，以期用自己最大的努力，在家门口创下新的奇迹。

“中国人民热情好客，为不同国家（地区）的运动员搭建了充分展示残奥运动魅力的舞台。”国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯说，他们将通过体育运动展示人性最光辉的一面。

绽放愿景

残健融合携手共筑和谐世界

这场开幕式的参演人员里，约1/3是残疾人，他们用质朴的表演讲述着自己的故事。排演过程中，残疾人表演者和健全人表演者彼此扶持、互帮互助。团结、友谊、共融，残健融合在各个细节里得以深刻体现。

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”视力残疾人悠扬的歌声在场内缓缓荡漾。残疾人运动员和为残疾人事业做出贡献的8名代表，护旗入场。虽然其中有人坐着轮椅，但他们步调一致，坚定向前。当国旗冉冉升起，现场听力残疾人用手语“演唱”国歌，表达对祖国的拳拳深情。无声，却让人听到嘹亮。

随着舞台光影流转，来自各行各业、残健融合的普通人伴随跳跃的音符，演绎出生命中的动人时刻。

盲人女孩用一只红灯笼点亮生命之光、幸福的一家人放飞梦想、肢残的母亲喜悦地盼到女儿归来。

涟漪、浪潮、群鸟飞翔……场地中的盲文如同像素点，在变化中形成生命蓬勃的意象，最终定格为中英双语的“改变始于体育”，而残奥会正是改变的有力证明。

2015年至2021年，中国开展的冬残奥会大项由2个拓展到6个，运动员由不足50人发展至近千人，社会中越来越多的残疾人参与冰雪运动。为打造无障碍环境，北京冬残奥会3个赛区的基础设施做出数十万处提升；全国村（社区）综合服务设施中有81%的出入口、56%的服务柜台、38%的厕所进行了无障碍建设和改造，中国8500万残疾人的生活将从中受益。

一位盲人的手掌上映出了国际残奥委会标志，经过手手相传，印在了每个人的掌心。他们中有肢残的公益活动志愿者、运动员、医生，有视力残疾的模特、小学生，也有残疾人与健全人携手的夫妻和双胞胎兄弟……残健共融的人们相互鼓励支持，情感在此汇聚交融，温暖世界。

这是历届残奥会与冬残奥会在“国际残奥委会标志展示”环节中呈现出的最小标志，聚众“小”才能成真“大”。人们将残奥精神铭刻在心里，生生不息，它将感召着越来越多的残疾人通过体育去谋求改变。

绽放梦想

和“我们这百分之十五”共赴美好未来

现场屏幕上，残疾人讲述着被称为“特殊人群”的困扰。事实上，占全球人口15%的12亿残疾人并不“特别”，他们也能从事多彩职业，探索生命的各种可能。只有将他们当作普通一员，才能打破彼此间的隔阂。开幕式上，无论是残奥运动员还是残疾人表演者，都各自怀揣梦想，绚烂绽放。

伴随盲人管乐团现场奏响国际残奥委会会歌，会旗庄严升起。护旗入场的8名持旗手中，有6名残奥运动员。像他们一样，来自世界的数百名残疾人运动员将用梦想照耀冬残奥赛场，绽放出精彩的人生篇章，更激发“我们这百分之十五”向阳而生，循梦而行。

短片画面中，可爱的盲童满怀希望，用手中画笔蘸取多彩颜料，绘就出一幅绚丽的笑脸，映照在舞台上。当《冬残奥会舞曲》缓缓响起，听障舞者倚在雪花状凳子上慢慢滑行。听障舞者、健全舞者和手语老师的娴熟配合，继续讲述着冬奥会“雪花”的故事。

燃烧的火炬，从残奥运动发源地英国曼德维尔采集，来到中国，连同采集自北京、延庆、张家口三个赛区的8处火炬汇聚成北京冬残奥会官方火炬。“鸟巢”内，8位残疾人运动员火炬手满怀“一起向未来”的憧憬，透过手中的火炬，传递出爱与希望。

最后一棒火炬手、盲人运动员李端一步步走向“大雪花”造型的主火炬台，用他最有温度的感官能力——触摸，轻抚一片片小雪花。几经摸索，火炬终于插入主火炬台。一簇微光，烛照世界。

满载梦想的烟花点亮夜空，缤纷绽放。北京冬残奥会在纯洁、温暖、多彩中开幕了。“雪花，雪花，开在阳光下……”《雪花》的动人歌声再次响彻“鸟巢”。现场所有表演者和观众用手语和欢呼表达着“一起向未来”的愿望，共同祝福这个充满温情的春天，祈愿更加美好的未来。

在春回大地的意境中，包含“我们这百分之十五”的全人类，满怀梦想，将在冬残奥历史上书写新的荣光。（记者黄姝、王子铭、邵思聪、马锴）

特刊统筹：刘菲
特刊责编：熊建 周姝芸
视觉统筹：潘旭涛



图①：人们用手语“演唱”国歌。

新华社记者 李 昉 摄

图②：一位盲人（右）击掌“传递”手掌上的国际残奥委会标志。

新华社记者 吴 壮 摄

图③：中国代表团在开幕式上入场。

新华社记者 兰红光 摄

图④：最后一棒火炬手李端准备将火炬嵌入“大雪花”中央。

新华社记者 兰红光 摄

图⑤：仪式前表演。新华社记者 李 昉 摄

图⑥：火炬手马佳（左）与火炬手张雪梅在开幕式上传递火炬。新华社记者 李 昉 摄

图⑦：开幕式现场的北京冬残奥会吉祥物“雪容融”。新华社记者 吴 壮 摄

冰雪札记

勇气 决心 激励 平等

刘 晓

3月4日晚，凝聚着团结、友谊、进步的主火炬在中国国家体育场“鸟巢”点燃，北京2022年冬残奥会拉开帷幕。未来9天时间里，各代表团运动员将相聚赛场、奋力拼搏、超越自我，让世界再次见证体育的力量。

我们将领略冬残奥运动员自信自强的风采，谱写友爱与希望的篇章。

冬残奥会是全世界残疾人运动员的盛会，是展示竞技水平与拼搏精神的平台。从国家体育馆“冰之帆”到国家高山滑雪中心“雪飞燕”，从云顶滑雪公园到国家冬季两项中心……各代表团运动员将在冰雪赛场上实现人生梦想、演绎生命精彩；同时，在赛场内外相识相知、共话友谊、播撒和平友爱的种子。

他们的拼搏故事，将唤起全世界对残疾人的尊重与关爱，激励更多人参与体育、享受运动的快乐；他们的不屈身姿，将定格在残奥发展的历史之中，让“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观深植在每个人的心里。

我们将跟随中国残疾人体育走向世界的脚步，感受中国残奥运动的蓬勃气象。

北京冬残奥会是中国第六次组团参加冬残奥会。本届冬残奥会，96名中国运动员将参与6个大项、73个小项的比赛，代表团规模、运动员人数、参赛项目数量再创新高。

北京冬残奥会的成功申办和举办，为中国冬残奥运动发展带来重大机遇。2015年至2021年，中国开展的冬残奥大项由2个拓展到6个，实现了比赛大项全覆盖；冬残奥项目运动员由不足50人发展至近千人，运动水平快速提升，中国轮椅冰壶队在2018年平昌冬残奥会上夺得中国冬残奥历史首金。

如今，越来越多的中国残疾人运动员积极参加残奥会、冬残奥会等国际性体育赛事，向世界展示了新时代中国残疾人自强不息的精神风貌和中国残奥运动的发展成果。

我们将看到中国残疾人的实力与体育精神，见证中国人权事业的发展进步。

关心残疾人、帮助残疾人是社会文明的重要标志。中国将平等参与体育活动作为残疾人的一项重要权利，不断推动残疾人群众性体育活动广泛开展。

更重要的是，中国残疾人体育事业的蓬勃发展，折射出残疾人的生活水平和人权状况。中国确保残疾人享有各项经济、政治、社会、文化权利，为残疾人参与体育活动和社会生活、实现全面发展奠定了坚实基础。

以北京冬残奥会举办为契机，中国进一步加强了无障碍环境建设，持续深入保障残疾人在体育、康复、文化、教育、就业等方面的权益。以北京冬残奥会为新起点，中国将进一步推动残疾人事业高质量发展，不断满足广大残疾人对美好生活的向往。

从今天开始，北京冬残奥会的各项比赛将相继展开，让我们关注各代表团运动员的精彩表现，为每一个超越极限、战胜自我的瞬间呐喊喝彩！